
İktisat ve Zihniyet 

Vize Soruları ve Cevapları 

I. Gelenekçi toplumda faktör hareketliliği yoktur. 

II. Maddi heves ve hırs mevcuttur. 

III. Sınıflar arasında yükselme yoktur. 

IV. Değişim yavaştır. 

1. Ortaçağ zihniyeti ile ilgili hangisi veya hangileri doğrudur? 

A. I 

B. II 

C. II ve IV 

D. I ve III 

 

I. Zihniyet çalışmalarında sadece mal ve para hareketlerinin toplamı incelenir. 

II. Servet, sanayi, sermaye kavramları incelenir. 

III. İnsanın iç dünyası incelenir. 

IV. Sanat eserleri incelenir. 

2. Zihniyet çalışmalarıyla ilgili hangisi veya hangileri doğrudur? 

A. I, II ve III 

B. II, III ve IV 

C. I 

D. III ve IV 

3. Zihniyetin tanımı ile ilgili olarak verilenlerden hangisi doğru değildir? 

A. Zihniyet kollektif şuurdur. 

B. Zihniyet bir tavır alıştır. 

C. Zihniyet dışsal normlar bütününden ibarettir. 

D. Zihniyet değişebilir. 

4. a casuel metod zihniyet – maddiyat ilişkisine nasıl bakar? 

A. Zihniyet – maddiyatın birlikte evrilişini göz önüne alır. 

B. Zihniyet maddiyatı belirler der. 

C. Maddiyat zihniyeti belirler der. 

D. Sadece ahlâk her ikisini de belirler der. 

5. Hangisi zihniyeti doğrudan ifadeye yarayan yollardan birisi değildir? 

A. İktisadi aktörlerle yapılan birebir görüşmeler 

B. Hatıralar 

C. Otobiyografiler, kişisel notlar vs. 

D. Sanat eserleri 

 

 



6. Hangisi Ortaçağ iktisadi zihniyetini şekillendiren unsurlardan biri değildir? 

A. İmtiyazlı sınıfın ağalık ve efendilik bilinci 

B. Gösteriş ve tahakküm hevesi 

C. Halk tabakasında dinamik hayat anlayışı 

D. Daha alt katmanda köylü sınıftan tevekkül, itaat ve teslimiyet beklentisi 

‘Manend-i berf yağmaya muhtaçtır nükud, 

 Dil-i germ hasretin etmeye def hararetin’ 

7. Bu 17. Yüzyıl beyitinden dönemin zihniyeti ile ilgili neyi görmekteyiz? 

A. Rüşveti 

B. Parasalcılığı 

C. Harcama zihniyeti 

D. Para hırsı 

8. Fütüvvet kelime kökeni itibariyle ne demektir? 

A. Mertlik, eli açıklık 

B. Fetih ruhu 

C. Medrese 

D. Çarşı – Pazar  

9. Hangisi fütüvvetin fonksiyonlarından birisi değildir? 

A. Sanat erbabının iş ahlâkı ve disiplini 

B. Geleneği koruma 

C. Siyasi fonksiyon 

D. İş geliştirme 

10. Ortaçağ zihniyetindeki “Eşyanın mali tarafıyla görülmemesi” neyin ortaya çıkışını 

zorlaştırır? 

A. Hırsın 

B. Servetin 

C. Rasyonel Bakışın 

D. Vakıfın 

11. Muhasebe tekniğinin geliştirilmesi ne ile ilgilidir? 

A. Vakıf zihniyeti 

B. Gelenekçilik 

C. Lonca zihniyeti 

D. Rasyonel işletme 

12. Mübadele işlemine rasyonel bakışın karşısında yer alan tavır alış hangisidir? 

A. Ayrıntıcı bakış 

B. Götürü zihniyet 

C. Melamilik 

D. Kalvinizm 



13. Eşyaya mali tarafından bakma ve hesaplamanın günümüz bilim ve tekniğinde 

vardığı nokta hangisidir? 

A. Kodlama 

B. Çift Kayıtlı Muhasebe 

C. Götürü Pazar 

D. Ahlâk 

14. Aristo’nun Eukonomia anlayışı ile Kremastik anlayışı zihniyet kaynağı tam olarak 

hangisine karşılık gelir? 

A. Gelenekçi – Rasyonalist 

B. Statik – Hodgam 

C. Diğerkam – Mütenasit 

D. Basit ihtiyaç temini – Kazanç hevesi  

 

I. Potlaç bir yok etme kültürüdür. 

II. Weberyen anlamda rasyoneldir. 

III. Çok tanrılı dinlerin kültürüdür. 

IV. Artı değerin saklanıp büyütülmesi önemlidir. 

15. Potlaç zihniyeti ile ilgili olarak yukarıdakilerden hangisi veya hangileri doğrudur? 

A. I ve III 

B. II, III ve IV 

C. I, III ve IV 

D. Yalnız IV 

 

I. Sombart’a göre Protestanlık kapitalizmi beslemiştir. 

II. Sombart’a göre Protestanlık kapitalizme köstek olmuştur. 

III. Weber’e göre Protestanlık kapitalizmi beslemiştir. 

IV. Sombart’a göre Katolikliğin kapitalizme katkısı fazladır. 

16. Hangisi veya hangileri doğrudur? 

A. II, III ve IV 

B. I, II ve III 

C. III 

D. IV 

17. Ksenofon’un servet edinme ahlâkı ile Weber’in ideal tip kapitalist ahlâkını 

karşılaştırınız. 

A. İkisinde de gösteriş amacı vardır. 

B. İkisinde de savaşma erdemi vardır. 

C. Ksenofon’da gösteriş, Weber’de ilerleme amacı vardır. 

D. Ksenofon’da servet edinmeye olumlu bakılmaz, Weber’de ise olumlu bakış 

vardır. 

 

 



I. Weber’e göre kapitalistik işletme tipi batıya özgüdür. 

II. Weber’e göre temelde maddiyat ahlâkı biçimlendirir. 

III. Weber’e göre burjuva – burjuvazi batıya özgüdür. 

IV. Weber’e göre rasyonel kapitalizm batıda türemiştir. 

18. Hangisi veya hangileri doğrudur? 

A. Yalnız I 

B. Yalnız II 

C. III ve IV 

D. Sadece IV 

‘Devletin şirazesini dağıtmadan muhafaza, altın ve gümüşü saçıp dağıtmakla – 

perişan etmekle – mümkündür.’ 

19. İranlı Şair Şaib’in (17. YY) bu sözlerinden hangisi çıkarılamaz? 

A. Potlaç kültürünün izleri 

B. Merkantilizmin varlığı 

C. Merkantil olmayan zihniyet 

D. Harcama politikası 

20. Aşağıdakilerden hangisi Potlaç Kültürü’nün günümüzdeki yansımalarından biri 

olarak sayılabilir? 

A. Medya Sektörü 

B. Finansal Ürünler 

C. Gösterişli Düğünler 

D. Çilecilik 

 


